

广州市花都区驻清远连山县太保镇工作队：

回访交流促提升 “红联共建”助发展

为加强帮扶双方沟通联系,持续发挥“红联共建 镇村企同兴”创新模式的帮扶合力,3月18日至19日,清远连山县太保镇党政代表到广州市花都区对口帮扶单位开展乡村振兴工作学习交流,并举行党政联席会议和“红联共建”活动,共同谋划下一步乡村振兴驻镇帮扶工作,携手推进太保镇高质量发展。

■采写:新快报记者 方轶 通讯员 王正跃



■走访东风日产。



■在雄业物流开展“红联共建”活动。

回顾帮扶成果 激励发展信心

党政联席会议上,太保镇党委副书记、镇长莫新勇介绍了2023年主要工作和驻镇帮扶工作的开展情况,以及2024年重点工作计划。他表示,开展“红联共建”,对于筑牢基层党组织建设根基,全面发挥党建引领作用具有极大的促进作用。

广州市花都区花城街道办事处主任张丽表示,2023年以来,作为牵头单位,花城街道积极发动辖区企业捐资助力,与各单位一道,共同为太保镇产业发展、生态建设、民生事业等添砖加瓦。在各方的共同努力下,太保镇成功创建广东省乡村治理示范镇,丰乐蔬菜种植农民专业合作社入选2023年“国家农民合作社示范社”,莲塘火狮基地获评省级休闲农业与乡村旅游示范点,莲塘村入选广东“百千万工程”首批典型村。

在走访交流中,太保镇党政代表一行先后到花城街、汽车管委会和广州市雄业物流有限公司参观调研,与花都

区对口帮扶单位深入交流,为下一步帮扶工作的开展找思路、想对策。组团单位一致表示,过去的帮扶成果令人信心倍增,将持续加强沟通联系,进一步深化合作的广度和深度,为太保镇发展提供力所能及的支持。

“红联共建”走出乡村振兴新路子

为凝聚各方力量,花都区派驻连山太保镇工作队创新建立“红联大共建 镇村企同兴”工作机制,激发“镇村企队”四方内生活力,共同推进太保镇乡村振兴。这次回访,太保镇党政代表一行特意来到广州市雄业物流有限公司开展“红联共建”活动。驻太保镇工作队队员王正跃介绍,雄业物流是“红联共建”的代表单位,积极捐资捐物支持太保镇的党建、医疗卫生、教育以及结对村的党建、产业发展等各项工作。

经过两年多的探索实践,“红联共建”模式已经硕果累累。驻镇工作队和

共建的8个企业帮助8个镇(村)设计美丽乡村规划图、提供农产品产供销绿色通道4个;驻镇工作队与莲塘村、汽车城发展有限公司组建的“红联共建”小组合力促成规划投资1500万元的太保镇莲塘醒狮非遗项目落地,成立“连山竹之星民间工艺专业”合作社,实现了村民在家门口就业的梦想。结对镇村为企业输送劳务人力500余人次,为企业创造价值达1000余万元;驻镇工作队党支部与东风日产融资租赁公司党支部在太保镇中心学校联合举办的“红联共建 牵手乡村”主题活动荣获中国(广州)国际金融交易博览会“服务乡村振兴”优秀案例。

截至目前,驻太保镇工作队党支部已牵头组织54家机关企事业单位进入花都-太保共建“红友圈”,筹资捐款捐物价值达140余万元,消费帮扶2000余万元,协助解决群众急难愁盼问题30多个,覆盖重点帮扶人员562人次,惠及群众和学生达6000余人,“红联共建”走出了助力乡村振兴的新路子。

花都区对口帮扶单位一致表示,将进一步深化“红联共建”机制,为太保镇“百千万工程”“绿美广东”等各项工作作

出更大贡献。

凝聚发展合力 推动高质量发展

路虽远,行则将至。在这次回访中,太保镇和花都区对口帮扶单位就2024年有关工作进行了交流,为下一步帮扶工作开展划重点、定计划。莫新勇表示,2024年太保镇将继续深入推进抓党建促乡村振兴示范村、机关党建和模范机关创建工作;继续围绕“太保雾山梯田、旧城古城新韵、莲塘狮舞文化”三大特色发展相关产业项目,拓展中国农民丰收节影响力,整合旅游资源,全力推进绿美生态建设,将太保镇打造成为集生态农业、田园体验、体育休闲观光为一体的精品旅游小镇。

张丽表示,结合太保镇重点工作,接下来,帮扶单位将围绕劳务输出、“南粤家政”“广东技工”“粤菜师傅”等培训,继续做好返贫工作;抓好光伏发电、莲塘狮舞文化产业和上坪村陈皮柑产业发展,为高质量发展打牢经济基础;积极引导辖区电商平台、消费企业参与农产品线上线下销售,以消费帮扶促进产业兴旺;用好“红联共建”工作机制,整合各方资源,凝聚发展合力,共同推动太保镇以高质量发展实现乡村振兴。

广州市驻湛江市麻章区湖光镇工作队: “含绿量”提升“含金量” 助力乡村绿化跑出“加速度”

广湛同心,植树造林,以生态“含绿量”提升发展“含金量”……连日来,广州市驻湛江市麻章区湖光镇帮镇扶村工作队(下称“驻湖光镇工作队”)积极响应建设绿美广东的号召,协助镇村部署绿化乡村建设工作,参加镇村组织的各类绿美植树活动,积极联系后方单位出资捐款支持绿美乡村建设,助力湖光镇乡村绿化跑出了“加速度”。

■采写:新快报记者 曾贵真 通讯员 茅小怡

以绿为底绘蓝图

新快报记者了解到,驻湖光镇工作队高度重视绿美生态建设,在前期协同镇村建设主干村道、党建基地等设施场所时,就将绿美理念嵌入其中,在建设过程中注重绿化升级、植被栽种,确保项目建设与绿化美化相辅相成、相得益彰。

同时,驻镇工作队协助镇村召开绿化乡村工作推进会议,多次下到各村查看绿美项目建设进度,与设计企业、各村干部积极沟通交流,一同绘制湖光镇绿美蓝图,为湖光镇绿美事业献计献策,推动湖光镇乡村绿化工作全覆盖、取得新成效。

执绿为笔上春色

在湖光镇全面植树造林和乡村绿化的热潮中,驻湖光镇工作队队员积极发挥驻镇帮扶作用,纷纷下沉到各村,先后

在湖光镇那柳村、旧县村、世乔村、外坡村及奋勇新区参加义务植树活动,在田间地头、村道两旁,与其他干部一道挥锹铲土、扶树正苗、踩土定植、浇水灌溉。大家齐心协力,共同种下凤凰树、小叶榄仁等各类苗木近1000株,村庄“含绿量”不断得到提升。

捐资添绿美家园

为凸显广湛对口帮扶的积极作用,同时为金牛岛建设生态旅游打好基础,湖光镇拟在世乔村金牛岛沿途种植一片“广湛同心林”,但存在资金缺口的难题。驻湖光镇工作队组团牵头单位广州交投集团在得知情况后,捐赠近30万元予以支持,为湖光镇绿美乡村建设添砖加瓦。“要牢固树立‘绿水青山就是金山银山’的理念,持之以恒,久久为功,将生态理念内化于行,推动乡村生态建设,以生态‘含绿量’提升发展‘含金量’。”驻



▲驻镇工作队在奋勇新区参加广湛指挥部组织的植树活动。

■驻镇工作队与镇干部参加植树活动合影。

湖光镇工作队队长钟洪国说。

驻湖光镇工作队表示,下一步将持续聚焦“百千万工程”和乡村振兴工作要求,围绕绿美建设规划部署,链接各方帮

扶力量,与镇村一道,切实推动湖光镇乡村振兴和绿美建设,着力打造天蓝、水清、景美的镇村风貌,不断助力湖光镇高质量发展。